Cristaux -Exos

n Connaitre les mots-clés
Définir les mots ou expressions suivants.
c. Maille.

a.Cristal. b. Compacité.

au|eISLd alny
-onJ3s ap sed apassod au Inb ‘ayd.iowe neualew : aula) @
"allaA ap siojled }a xned
-auiw sunaisnid No un p 8WLI0} J8INJEU NELIBJBW : 3120} ¢
auM|e)sIID aunjonys aun juepassod apios : (EJAUIK €
BIS1ID
un p enbidodsosojuw ainjaniis e) Judap '‘adedsa)) suep
912dau ‘Inb s9)3UL Sap Jueuajuod apadidaiayeled: el €

d. Solide amorphe.
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J1U3}3d D 1DINGDION 3
8 Questions a choix multiples

Pour chaque question, choisir la ou les bonnes réponses.

est constitué possede une maille

A - Le chlorure de sodium : est un cristal.

de molécules. cubique.
B
Il s'agit de la maille :
: : On dénombre huit On dénombre une
dine siuctie cublqus entités par maille entité par maille
a faces centrées. P ’ B '
C-

C'est une
représentation en
perspective cavaliére.

Il s'agit de la maille
d‘une structure cubique
simple.

On dénombre quatre
entités par maille.

est plus petite pour
une structure cubique
simple que pour une
structure cubique a
faces centrées.

est toujours supérieure

s'exprime en m?2, 31

D - La compacité :

dans certains organes

dans les raches d’'un étre humain.

E - On peut trouver des cristaux : dans les végétaux.
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ﬂ Avoir un regard critique ﬂ Reconnaitre un cristal
Corriger les affirmations suivantes en justifiant. 1. Laquelle des deux représentations suivantes peut
a. Les cristaux de chlorure de sodium sont cubiques car correspondre a un cristal ? a du verre ? Justifier.

les ions qui le constituent ont une forme de cube.
b. Tous les solides sont des cristaux.

c. La masse volumique d'un cristal ne dépend que de
sa composition chimique.

d. Une espéce chimique peut cristalliser selon un seul

Segr®e
type de structure. - ."'.'"f"..‘.

ﬂ Connaitre les notions essentielles
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sant les mots suivants : maille(s) ; roche(s) ; cristal(aux) ; g e o ..........a.v‘..."

Recopier et compléter la phrase ci-dessous en utili-

L]
minéral(aux). 3 b
LES austniine sont formées par l'association de .........
d'un ou plusieurs ......... qui peuvent étre décrits par 2. Pourquoi certaines roches contiennent-elles du
la répétitiond’.......... verre ?
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ﬂ Masse volumique du cuivre
Le cuivre est un métal constitué d'atomes de symbole Cu qui
cristallise dans la structure cubique a faces centrées.

Données : Pour le cuivre, paramétre de maille : a = 361 pm/Masse atomigque
du cuivre : mg, = 1,05 x 10°5 kg.

1. Représenter la maille en perspective cavaliere.
2. Déterminer le nombre d'atomes de cuivre par maille.

3. En déduire la masse volumique du cuivre et la comparer a la valeur
de référence : p., =89 x 103 kg - m=.
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m Structure cristalline du polonium

Les cristaux de polonium sont constitués d’atomes orga-
nisés selon la structure cubique simple.

1. a. Représenter en perspective cavaliere la maille du
cristal de polonium.

b. Déterminer le nombre d'atomes de polonium par
maille.

2. a. En considérant les atomes sphériques et tangents,
établir la relation entre le paramétre de maille ap, et le
rayon R des atomes de polonium.

b. En déduire par un calcul la compacité du polonium.

3. Déterminer la valeur de la masse volumique pp, du
polonium et comparer cette valeur a la valeur de réfé-
rence pp, =9,15x 103 g L.

Données : Pour le polonium, paramétre de maille :
ap, =336 pm /
Masse atomique du polonium : mp, =347 x 10°% kg.
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CONTROLE CONTINU

1kY Structures cristallines du fer

A la pression atmosphérique, le fer existe sous différentes structures cristallines
selon la température. En dessous de 910 °C, le fer est sous la forme dite o [figure).
Entre 910 et 1 394 °C, le fer est dit fer y, sa structure est cubique a faces centrées.
1. La maille du fer o est-elle celle d’'une structure cubique simple ? Pourquoi ?

2. a. Représenter en perspective cavaliére la maille du cristal de fer y.

b. Déterminer le nombre d‘atomes par maille.

3. a. En considérant les atomes sphériques et tangents dans la maille du fer y, établir la
relation entre le paramétre de maille g, et le rayon R des atomes de fer.

b. En déduire par un calcul la compacité du fer 7.

® Maille du fer o.

c. La structure des cristaux de nickel est aussi cubique a faces centrées. Quelle est la valeur de sa compacité si I'on
considére les atomes de nickel sphériques et tangents ? Justifier.

4. a. Déterminer la valeur de la masse volumique p, du fer v.
b. Comparer cette valeur a celle de la masse volumique du fer o.: p, = 7,53 x 10° kg - m~3 Conclure.

Données : Paramétre de maille du fer y : ar,, = 365 pm / Masse atomique du fer : mg, = 9,28 x 10°% kg.




1 2uop 1sa ¥ uokes ap sanbu
-ayds sawole auyenb sa) sed adnodo awnjoa a1 °q

g

. —p

4 Xy
1152 b 3|lewl ap a.39weled a7
d Xy =Dz uone|al ej nog
70T =70 + 70 = Z(y¥) 2UOpP ;29 + AV =V
: B U0 ‘OgYy 9)bueidal ajbueLn
9] suep aisobeyihd ap awaloayl 3] uenbidde ug

B 4
110S ‘2)1Ua aun,p uoAed 3| sio} anenb e ajeba 1s9
12-2]]122 2p Jnanbuoj e ‘aae} anbeyd ap ajeuobelp
e| ap buo| 3] syjuabuey sawolep sed 3| sueq ‘e '€

*13) ap sawole asenb ouop JuaUOD 3|jIeW 3UN
=S X9+ 8 X
l 2 l 8

: Jed unpeJy as inb a1 ‘ajpiEW
e] e juanJedde sadey sap 243U3D Ne SAWI0IL XIS SAP

2110w B 12 ‘3|j1ew e| e Juailiedde s3owwIos s3] NS
S9NIIS SaWIOIR UNY S3P UNIeYd ap awaniny un °q

1 91UBAINS B 1S3 aJaljeaed aandadsiad ua A Jay
ap [eIsld Np 3jjiew e ap uoneiuasaidal e e 'z

"*agnd np aJjuad
ne aAN0J3 s Ja) ap awole un Jed ‘ajdwis anbignd
2JN32N.J1s aun,p 3|22 sed 1s3,U 0 J3) Np 3jlew e °L

12} Np saulj|e3IsLId $a4N12N41S e)dgﬂ gl

"2UI[|RISIID 24NI2NAAS B] 3P puadap 434

np anbiwnjoa assew e} anb ainjpuod ua 1nad uQ
0 134 NP 3|22 2P IUIUIP 1S3 In3jeA L 13y

np anbiwnjoa assew e| anod 3aAN04) IN3JeA €7 *q

e - B 0l x €92 =*d 105
E(Zl—o L X 595) D Sleuty

='d-ey

- 0LX8Z'6xy Twxy M

'S1IUD S9p aunieu e| ap sed 13 ‘aind
-Jnns e| ap wawanbiun puadap 210edwod e| Jed
¥.'0 1SSNe 153 ‘saa.1uad sade) e anbignd aindnas
] UO|3as asl||eisiid Inb ‘|ax21u np 21pedwod eq "

v.'0=>* 30s

e

= =D,

P (g

1JUO0p 1S9 SI9.1)
-ua2 sa2ey e anbignd aindnas e ap 210edwod e

. (E/\]=ED — 3lew ,

4
: 1S3 3||lew e| ap aWN|OA 37

€
'EH:“-; Xiy = ?deUA




